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Aufgabe 1 Analyse einer Schaltung 2. Grades (20 Punkte)
Folgende dynamische Schaltung 2. Grades soll in dieserabafgnalysiert werden.

e
O
guy iCQ
(P ——— \Luc2
Cy
M)
O

Bild 1. Schaltung 2. Grades
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b O
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a)* Geben Sie die Zustandsvariablen der Schaltung in Bild.1 a

W,= (4(/\
Uy =“cq

b)* Stellen Sie die Zustandsgleichusgt) = Ax(t) + bu(t) fur die Schaltung in Bild 1 auf.
(Geben Sie auch die Zwischenschritte der Herleitung an.)

y|
. /A A
- — | = — " '0

U, ) c.
W, = —2' l\2, = '—43 A4

A o O (3 ~ Cn

= o\ o
~ 3
Co
c) Wie lauten die zuA gehorigen Eigenwerte? ]

det (PE,-AV 2o & A = °
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Wu%«/&-{ :

d) Berechnen Sie die Losung fur den Zustandsvek{oy. A (-L - =Xo/
Hinweis: Verwenden Sie:,; undxg, fur die Anfangswerte des Zustandsvektors.
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e) Geben Sie einen Ausdruck f:uf in Abhangigkeit von, Drucken an, wenid, = Cj.
Hinweis: Eliminieren Sief.
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Furl,=C, - % und eine bestimmte Wahl vanergibt sich der Zusammenhang

1 1 1
To = é(fﬁ — $01)2v + zo1 (21 — $01)v + Zo2. 1)

f)* Zeichnen Sie das Phasenportrait der Schaltung aus Béadidgehend von Gleichung (1).

ro edcennt Phogen [%/L»auvL L USC e e

P
AV

sea

Ka

~(’><oz

Bild 2. Losung der Differentialgleichung




Name: ... Matrikel-Nr.. ... .............. 11

Aufgabe3 Quadraturphasenmodulation (33 Punkte)

In dieser Aufgabe wird anhand der komplexen Wechselstronmeng die Funktionsweise der
Quadraturphasenmodulation erarbeitet.

D rl\Ul ) c% lU2

Bild 6. RC-Tiefpass

a)* Berechnen Sie diglbertragungsfunktior; (jw) = U2 des Tiefpasses aus Bild 6.

=> Sq'mw\hvvéa&(a']a

: /|
U L. 1wy
ol ﬂJf 4 I A+ 0kC
'\ch

A -1

= M/’. 1
A = o Q)

b) Geben Sie nun die Phage(w) derUbertragungsfunktio, (jw) an

\ [ H(;bﬂ)
Mj U’f((w)) >cu~c(‘0~\ (QC@(( éﬁ“
2
WC(‘{)»A ( o C>@H)"’
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Firw = 2= ergibt sich damitp; () a

O C” —O
lUl RHI] lUg
O O

Bild 7. RC-Hochpass

c)* Erklaren Sie, warum diebertragungsfunktiort, (jw) = %’ des Hochpasses aus Bild 7 bel
w = 75 eine Phase vop,(45) = +7 hat.

2 Lo R T
Uy = W, - ——— = U, J

it A
A+ ont)” //{;(/;/q
.:m.ﬁv“*@ﬂﬁz =
A+ @ec)”

[ ((/@ é,-,');

ij U/\g) = At < Rie (Ug)
= o han (wQQ G VT)




Name: ... Matrikel-Nr.. ... .............. 13

Gegeben sei nun das ziy gehorige, sinusformige Signal (1) = v/2V cos(wt — -

d)* Welchen ZeigetU; ordnen Sieu, (t) zu?

WIS APE:

Die Ubertragungsfunktion des Tiefpasses aus Bild 6 hatbei den Betrad /1 (j )| = G

und die Phasal(R—%) = —7. Die Ubertragungsfunktion des Hochpasses aus Bild 7 hat bei
w = 7 den Betrag H»(j;-)| = 75 und die Phases(;-) = 7. Rechnen Sie im Folgenden mit

w:L

RC*
e) Wie lauten daher die Zeigék undU; und die zugehorigen, sinusformigen Signalé¢t) und
us(t)? Vereinfachen Si&, undUs; soweit es geht. N

Hinweis: exp(jx) = cos(x) + jsin(z)

o w = -
N . —2__ TV
B N I A
\]\“I & (Oé/('i)+jé’n/ﬁ>
=2
MgvHLUzﬂ>Mg( - ’HZM“’HC - Uy =
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